2014年7月26日 星期六 甲午年六月三十 今日8版 第9165号 人民日报社出版

1

出

席

金砖和中拉两大峰

会并访问拉美四国

本报北京7月

25 日电 国家主 席习近平在出席金 砖国家领导人第六 次会晤,对巴西、阿 根廷、委内瑞拉、古 巴进行国事访问并 出席中国一拉美和 加勒比国家领导人 会晤后,25日中午 回到北京。

中共中央政治 局委员、中央政策 研究室主任王沪 宁,中共中央政治 局委员、中央书记 处书记、中央办公 厅主任栗战书,国 务委员杨洁篪等陪 同人员同机抵达。

回国途中, 习近平过境葡萄 牙特塞拉岛进行 技术经停。离开 特塞拉岛时,葡 萄牙总统代表、副 总理波塔斯到机场 为习近平送行。

所机遇 新里程 新篇章

外交部长谈习近平主席拉美之行

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

7月15日至23日, 国家主席习近平应邀赴巴西出席金砖国家领导人第六次会晤, 对巴西、阿 根廷、委内瑞拉、古巴进行国事访问,并出席中国—拉美和加勒比国家领导人会晤。习近平主席 共出席了70多场双多边活动,与20多位国家元首或政府首脑会晤。行程结束之际,外交部长王毅 向记者介绍了此访情况。王毅指出,加强同金砖国家和拉美国家合作是新时期中国外交一个重点 方向。习近平主席此访旨在提振国际社会对新兴市场国家信心,促进发展中国家共同发展和互利 合作,推动全球经济治理改革,维护发展中国家正当权益。



习近平主席在金砖国家领导人 会晤上倡议打造开放、包容、合作、 共赢的金砖精神,建立更紧密、更全 面、更牢固的伙伴关系,开展全方位 合作,树立并践行新安全观,建设开 放型世界经济,推动完善全球经济 治理,提高发展中国家的代表性和 发言权。会议通过的宣言广泛采纳 了这些政策主张,成为指导金砖国 家合作的重要原则,体现了中国发

挥的引领作用。 五国决定建立金砖国家开发银 行和应急储备安排,这既给金砖国家

和发展中国家经济发展提供有力支 持,又为发展中国家防范金融风险多 加一道屏障,金砖国家合作自此从概 念向实体迈进。开发银行总部落户上 海,体现各方对中国的信任和信心。

本次会晤首次将政治安全问题 列入议题,各方围绕国际安全形势和 地区热点问题,以及全球性问题交换 意见、协调立场,达成广泛共识。

金砖会晤期间,习近平主席会见 了俄罗斯总统普京,两国元首表示要 进一步落实双方一系列重要共识和 协议,继续加大相互政治支持,联合

中国企业更广、更远地"走出去"。

调,尊重文明多样性,推动不同文

明交流互鉴、共同进步。中国同四

国决定进一步便利双边人员往来,

促进人文交流,增进相互了解和友

谊。中国将为四国培养更多人才。

习近平主席积极开展公共外交,在

巴西国会发表演讲, 在阿根廷走访

农场,在委内瑞拉考察民宅建设,

在古巴同民众交流互动, 拉近了当

访,给予高规格、特殊、友好接待。巴

西在举办多项大型国际活动的同

四国均高度重视习近平主席到

习近平主席访问期间多次强

开展更多战略性大项目,尽早启动中 俄西线天然气管道谈判。在会见南非 总统祖马时,两国元首同意加强中南 合作,促进非洲和平、安全、发展,共 同办好明年中非合作论坛部长级会 议。习近平主席会见印度总理莫迪是 印度新政府执政后两国领导人首次 会面,双方共同对外发出加强中印友 好合作的强烈信号,实现了印度大选 后中印关系的平稳过渡。

习近平主席还应约同美国总统 奥巴马通电话,两国元首再次确认 推动中美新型大国关系建设。

时,精心安排、隆重接待习近平主席

访问,骑兵马队护卫习近平主席出

席欢迎仪式,这在巴西已多年未见。

在委内瑞拉,习近平主席走到哪里,

哪里就有盛大的欢迎仪式和热情友

好的欢迎民众。古巴革命领导人菲

德尔·卡斯特罗在当地媒体亲自撰

写长文欢迎习近平主席到访, 劳

尔·卡斯特罗主席全程陪同活动。阿

根廷国会专门作出决定,设立国会

荣誉贵宾称号并授予习近平主席,

布宜诺斯艾利斯市授予习近平主席

城市钥匙。委内瑞拉和古巴分别授

予习近平主席最高国家荣誉"解放 者"勋章和"何塞·马蒂"勋章。



海外网: http://www.haiwainet.cn

邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

习近平主席成为古巴《格拉玛报》、委内瑞 拉《国民报》等拉美国家主流媒体头版人物。 (图片来自"西班牙语新闻网")

外国媒体声音

古巴《哈瓦那时报》:

中国是古巴第二大贸易伙伴, 习近平此访 就多项经济协议与古巴领导人展开讨论,将大 大增强中古两国间合作。

《拉美时报》:

习近平此访为中国企业在古巴投资创造商 机,已有50家中国企业表达了在古投资意向。 古巴外贸外资部官员里瓦斯说:"我们希望中国 企业家在古巴投资, 也希望古巴能够和这些在 重要领域投资的企业开展合作。"

"委内瑞拉分析"网站:

委内瑞拉和中国政府签署了38项新的合作 协议,这标志着中委两国关系的深化,习近平 此访有助于加深中国同拉美国家的经济联系, 进一步推动全球经济多极化发展。

《哥斯达黎加时报》:

展开"中国的拉美足迹:从北京到布宜诺斯 艾利斯"专题讨论,尚未到任的智利驻华大使豪 尔赫·海涅在讨论中指出,习近平此次拉美之行意 义重大,"这不仅仅是一次例行访问,它意味着拉美 与中国之间建立起越来越紧密的合作关系"。

洪都拉斯主流媒体《论坛报》资深编辑古 斯塔夫·埃斯皮诺萨:

习近平主席围绕中拉关系提出的五点建议 令拉美民众闻之动容,"只有真正的朋友,才会 说出这样的话"。

(据国际在线)

外国网友热议

中国近几十年来的快速发展为巴西乃 至世界起到了模范作用,巴西应与中国加强 教育交流合作,向中国派出留学生,学习中 国的发展经验。此外,两国应增进人文交流, 希望能在巴西看到更多的中国元素。

一巴西网友奥斯卡・阿拉里贝

习近平主席在适当时机对阿根廷进行 了访问, 阿根廷希望扩大与中国的双边合 作,并有意愿加入金砖组织。习近平的访 问将有助于阿根廷走好独立的发展道路。

-阿根廷网友哈维尔·扎法拉

中国国家主席的出访是一次展示中国 实力和面貌的机会。如今中国在国际舞台 上扮演日益重要的角色, 金砖国家的力量 更是不容小觑。

-法国网友让:马尔丹

近些年来, 金砖国家的发展势头非常 觉得金砖国家发展的很多经验, 我们非洲 国家也可以拿来借鉴。

一塞内加尔网友刚博•阿玛杜 (据国际在线)

与拉 迈 Ē 美四国 新

习近平主席同巴西、阿根廷、委 内瑞拉、古巴四国元首进行了深入 而富有成果的会谈。中阿、中委决定 将双边关系提升为全面战略伙伴关 系,中巴同意在更高水平、更宽领 域、更大舞台上推进全面战略伙伴 关系,中古决心做建设社会主义道 路上的好朋友、好同志、好兄弟。

访问期间,中国和四国累计签 署各类合同和框架协议150多项, 涉及金额约700亿美元,涵盖能 源、矿业、电力、农业、科技、基 础设施建设、金融等领域。这些重 大项目既为拉美国家发展贡献"中 国力量"和"中国速度",也带动

在中方倡议下,中拉领导人会

晤首次举行。习近平主席同各国领

导人一致决定建立平等互利、共同

发展的中拉全面合作伙伴关系,

共同宣布成立中拉论坛, 开启了

中拉整体合作进程, 为中拉关系

未来发展指明方向。习近平阐述

了新形势下中国对拉政策主张,提

出中拉关系五位一体新格局,提出

地人民同中国的距离。

打造"1+3+6"合作新框架。 中拉论坛同中国一东盟合作机 制、上海合作组织、中非合作论 坛、中阿合作论坛、中国一中东欧 领导人会晤、中国一太平洋岛国论 坛对话会一起, 标志着由中国倡导 成立、主要面向广大发展中国家的 地区多边合作架构实现了全球覆 盖,完善了我国对发展中国家外交

习近平主席同与会每位领导人 进行交谈,介绍中方对发展双边关 系、促进中拉合作的构想。与会拉 美各国领导人纷纷赞同习近平主席 提出的倡议和举措,拉美各国愿同 中方建设好中拉论坛, 实现共同发

(本报北京7月25日电)

习近平电贺佐科当选印尼总统

-拉关系

S

据新华社北京7月25日电 国家主席习近平23日 致电佐科·维多多,祝贺其当选印度尼西亚新一届总统。

习近平在贺电中表示,相信在你领导下,印尼必将 在国家发展和民族振兴的道路上取得新的成就。

习近平指出,当前,两国关系处于历史最好时期, 面临前所未有的发展机遇。我愿同你一道,继续推动中 印尼关系深入发展,造福两国和两国人民,为促进地区 乃至世界和平、稳定、发展作出更大贡献。

李克强在山东考察

据新华社济南7月25日电 (记者陈二厚) 24日至25日,中共 中央政治局常委、国务院总理李克 强在山东省委书记姜异康、省长郭 树清陪同下,在济南、德州考察简

政放权放管结合激发市场活力情况 与统筹城乡发展协调推进新型城镇 化和农业现代化情况。

简政放权、放管结合是转变政 府职能的"先手棋"。李克强说,要继

续简政放权,打通抓落实的"最先一 公里"和"最后一公里",消除"中梗 阻",避免截留改革红利,让千千万 万愿意创业的人更方便拿到市场 "入场券"。同时也要完善监管,创造 公平环境,让市场活起来。他强调, 要应用现代信息技术,为政府管理 提供更及时、充分、准确的信息,使 政府服务和监管更加到位。

自7月15日起,我军将连续举 行10场陆军兵种部队跨区基地化实 兵实弹演练。演练目的是探索陆军 兵种部队成建制组织、常态化落实 的跨区基地化训练方法路子。南 京、沈阳、广州、北京、成都、济 南6个军区的10支陆军远程火箭 弹、炮兵、防空旅,将全员全装, 依次成建制开赴6个训练基地,进行 实兵实弹演练, 演练时间将持续进 行3个月左右。对于这个根据年度训 练计划进行的正常系列演习, 日本 媒体给予了过多的关注和猜测。

日媒称,演习时间长达3个月,



跨区基地化演练的首场演习"火 力-2014·山丹"在空军某训练基 谢露莹摄

投降的《波茨坦公告》,标志着中国 人民抗日战争和世界反法西斯战争 的胜利结束。世界反法西斯战争的 胜利,再次证明"得道多助,失道 寡助",无论一个国家如何强大,如 果穷兵黩武,发动侵略,必定会失 败并受到历史的惩罚。

但是,战后近70年来,由于未能 彻底清算其侵略罪行及战争责任, 日 本社会始终存在否认、美化侵略历史 的奇谈怪论, 政客公然"拜鬼", 甚 至有个别政要"失语"到要学纳粹。 日本政治加速右倾化的行径引起国际 社会担忧。缺乏历史担当的日本,不

炒作中国军演暴露日右翼心虚

■ 张军社

7月25日,为期6天 的内蒙古自治区第25届 旅游那达慕在四子王旗境 内的格根塔拉草原开幕。 开幕式上,演员奏响马头 琴、跳起欢快的舞蹈,为观 众奉献了一场精彩的演 出。据介绍,本届旅游那达 慕将有蒙古族服饰表演、

赛马、射箭、歌舞、摔跤等 节目上演。图为牧民在开 幕式上向观众挥手。 连 振摄 (新华社发)



持续时间之长非常罕见。演习时间与 7月25日中日甲午战争爆发120周年 纪念日、8月15日终战纪念日、"九· 一八"事变爆发的9月18日等日中间 对历史问题关注度较高的时间点重 合。因此,有观点认为,一系列演习 是为了牵制日本。 多数观点认为, 中 国此举可能是在为针对日美的军事演 习作准备

日媒此次对我正常演习的炒 作,与以往一样,既充满了敌意和 恶意, 也暴露了日本国内一部分右 翼势力的心虚和狡诈。7月25日和9 月18日都是日本军国主义偷袭中国 的日子。在近代日本军国主义侵略 中国、朝鲜和其他国家战争中, 偷 袭是其惯用伎俩。饱受日本侵略的

中国人民将永远记住这两个日子。 生于忧患,死于安乐,"天时不如地 利, 地利不如人和"。今天, 我国经 济总量虽已跃居世界第二位,综合 国力大幅提升,但"痛饮黄龙君莫 醉,须知东海尚藏鲸",面对复杂多 变的国际环境, 我们更应同心同 德, 励精图治, 为中华民族伟大复 兴而努力。

19世纪90年代以来的长达半世 纪时间里, 日本军国主义对中国发 动两次大规模的侵略战争, 在给中 华民族带来了无法弥补的巨大伤痛 的同时, 也给日本军国主义留下了 应该汲取的深刻教训,那就是:多 行不义必自毙。1945年8月15日, 日本宣布接受同盟国要求其无条件

仅不能获得国际社会尊重, 而且将动 摇二战后国际秩序, 对地区和国际和 平构成威胁。

日本媒体无中生有, 渲染中国本 次军演可能是在为针对日美的军事演 习作准备,无疑是妄想拉美国下水, 支持日本借机继续挑衅中国。对于这

(作者为海军军事学术研究所研 究员)

一点, 想必美国人心里更清楚



本栏目主持人: 陈振凯